

ශ්‍රී ලංකාවේ දේශපාලන සංස්කෘතිය , මැතිවරණ අපේක්ෂක සුදුසුකම් සහ ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදය (කැගල්ල දිස්ත්‍රික්කයේ මාවනැල්ල ප්‍රාදේශීය ලේකම් කොට්ඨාසය ඇසුරින්)

එම්. ආර්. එස්. මධුෂානි¹

සංක්ෂේපය

දේශපාලන සංස්කෘතිය යනුවෙන් හඳුනාගත හැක්කේ, යම් දේශපාලන සමාජයක් තුළ ජීවත්වන ජනතාව තුළ එම දේශපාලන ක්‍රමය හා එහි ක්‍රියාකාරීත්වය පිළිබඳ ඇති අවබෝධය තුළින් නිරූපණය වන දේශපාලන තත්ත්වයන්ගේ ස්වභාවය වේ. උපතින්ම දේශපාලන සත්ත්වයෙකු වන මිනිසාට හිමිවන දේශපාලන අයිතිවාසිකම් අතර ඡන්දය දීමේ අයිතිය මෙන් ම මැතිවරණ අපේක්ෂකත්වය දැරීමේ අයිතියද ප්‍රමුඛ ලෙසම හිමිවන අයුරු දැකිය හැකිවේ. රටක දේශපාලනමය අයිතීන් උපරිම ලෙස භුක්ති විඳීමෙහිලා ඉඩහසර පවතී නම්, එරට ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදය ඉහළ මට්ටමක පවතී. මැතිවරණ අපේක්ෂකත්වය දැරීමෙහිලා නිදහස් අවකාශ සලසා තිබීම තුළ එනම්, වයස අවුරුදු 21 ට වැඩි ඕනෑම ශ්‍රී ලාංකික පුරවැසියන්ට මැතිවරණ අපේක්ෂකත්වය දැරීමේ අයිතිය ලබාදීම තුළින් මොවුන් ඇතැම් විට දේශපාලන ක්‍රියාකාරීත්වය තුළ දූෂණ , වංචා , මිනීමැරුම් ආදී විවිධ අක්‍රමිකතා සිදුකිරීමට ඉඩකඩ ඇත. ඒ අනුව මැතිවරණ අපේක්ෂකත්වය සඳහා යම් උගත් බුද්ධිමත් බවක්, වර්තමාන බවක්, නීතිගරුක බවක් සලකා බැලීම යෝග්‍යවේය යන්න පිළිබඳව වර්තමානයේ කතිකාවක් බිහි වී ඇත. මෙම පර්යේෂණය ප්‍රධාන ලෙස ශ්‍රී ලංකාවේ දේශපාලන සංස්කෘතිය, මැතිවරණ අපේක්ෂකත්වය සඳහා පිළිගත් සුදුසුකම් ප්‍රමාණයක් නීතිගත කිරීම ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදයට කවරාකාරයෙන් බලපෑම් කරන්නේද යන්න සොයා බැලීම සඳහා සිදු කර ඇත. ඒ සඳහා කැගල්ල දිස්ත්‍රික්කයේ මාවනැල්ල ප්‍රාදේශීය ලේකම් කොට්ඨාසය අධ්‍යයන ප්‍රදේශය ලෙස යොදාගත් අතර එම කොට්ඨාශයට අයත් ග්‍රාම නිලධාරී වසම් 71 ක් අතුරෙන් ස්තෘත සසම්භාවී නියැදුම් ක්‍රමය භාවිත කරමින් වයස අවුරුදු 18 ට වැඩි ඡන්දදායකයින් 100 දෙනෙකු හට ප්‍රශ්නාවලියක් ලබාදෙමින් තොරතුරු ලබා ගන්නා ලදී. සිදුකරන ලද පර්යේෂණය තුළින් ලබාගන්නා ලද ප්‍රමාණාත්මක දත්ත සරල සංඛ්‍යාතමය විධික්‍රම භාවිත කරමින් ද ගුණාත්මක දත්ත විස්තරාත්මක ක්‍රමවේදය ඔස්සේ ද විශ්ලේෂණය කෙරේ. අධ්‍යයනයෙන් හෙළිවන අන්දමට නිගමනය කළ හැක්කේ වර්තමානය වනවිට ශ්‍රී ලංකාවේ පවතින්නේ සදාචාරාත්මක නොවන දූෂිත දේශපාලන සංස්කෘතියක් වන බවය. එහෙයින් යහපත් ආණ්ඩුකරණයක් බිහිකර ගැනීම උදෙසා මැතිවරණ අපේක්ෂකත්වය සඳහා ප්‍රජාතන්ත්‍ර විරෝධී නොවන පරිදි පිළිගත් සුදුසුකම් ප්‍රමාණයක් නීතිගත කිරීම තුළින් කටයුතු කළයුතු බව මෙම අධ්‍යයනයෙන් හෙළිවිය.

මූලික පද : ප්‍රජාතන්ත්‍ර විරෝධී, නීතිගත, සදාචාරාත්මක නොවන, දේශපාලන සංස්කෘතියක්

¹ ආර්ථික විද්‍යා අධ්‍යයන අංශය, කැලණිය විශ්වවිද්‍යාලය, sasankamadushani91@gmail.com

